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Ablauf des Übungsbetriebes
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Ablauf des Übungsbetriebes
Mo Di Mi Do Fr Sa So Mo Di Mi Do Fr Sa So

Ausgabe

Vorbesprechung

Abgabe

Nachbesprechung

Ü Ü

Donnerstags:

Ausgabe des neuen Übungsblatt (online per Code Expert).
Abgabe des alten Übungsblatt (online per Code Expert).

Freitags in der Übungsstunde:

Vorbesprechung des neuen Übungsblatt.
Nachbesprechung des alten Übungsblatt.
Möglichkeit, Fragen zur Vorlesung und zu den Übungen zu stellen!
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Unser Angebot

Bearbeitung der wöchentlichen Übungsserien→ Bonus von
maximal 0.25 Notenpunkten für die Prüfung.
Bonus proportional zur erreichten Punktzahl von speziell
markierten Bonus-Aufgaben. Volle Punktzahl =̂ 0.25.
Für die Zulassung zur Bonusaufgabe 1 benötigt man 201 Punkte
auf die ersten drei Übungsaufgaben.
Grundgedanke: Man soll die ersten drei Übungen ernsthaft
angeschaut haben, bevor die Bonusaufgabe gemacht wird.
Die Bonusaufgabe wird freigeschaltet, sobald Sie die nötigen 201
Punkte haben.
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Abgabe mit Code Expert

Account erstellen
Einloggen
Übungen lösen und einschicken
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Code Expert @ETH

Code Expert besteht aus zwei unabhängigen Systemen, die
miteinander kommunizieren:

Das ETH-Abgabesystem:
Ermöglicht es uns, Ihre Aufgaben
zu bewerten

Die Online-IDE: Die
Programmierumgebung

User

ETH-Abgabesystem
http://expert.ethz.ch

Login mit ETH Credentials

Codeboard.io
http://codeboard.io

Login mit Codeboard.io Credentials
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Codeboard

Codeboard.io Registrierung
Gehen Sie auf https://codeboard.io und erstellen Sie dort ein
Konto, bleiben Sie am besten eingeloggt.

Einschreibung in Übungsgruppen
Gehen Sie auf https://expert.ethz.ch/da2018 und schreiben
Sie sich dort in eine Übungsgruppe ein.
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Codeboard.io Registrierung
Falls Sie noch keinen Codeboard.io-Account haben ...

Wir verwenden die Online-IDE
Codeboard.io

Erstellen Sie dort einen
Account, um Ihren Fortschritt
abzuspeichern und später
Submissions anzuschauen
Anmeldedaten können beliebig
gewählt werden. Verwenden Sie
nicht das ETH-Passwort!
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Codeboard.io Login
Falls Sie schon einen Account haben, loggen Sie sich ein:
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Einschreibung in Übungsgruppen - I
Besuchen Sie https://expert.ethz.ch/da2018
Loggen Sie sich mit Ihrem nethz-Account ein.
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Einschreibung in Übungsgruppen - II
Schreiben Sie sich in diesem Dialog in eine Übungsgruppe ein.
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Die erste Übung
Sie sind nun eingeschrieben und die erste Übung ist geladen.
Folgen Sie den Anweisungen in der gelben Box.

12



Die erste Übung - Codeboard.io Login

Achtung! Falls Sie diese Nachricht sehen, klicken Sie auf Sign in
now und melden Sie sich dort mit ihrem Codeboard.io-Account ein.
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Die erste Übung - Fortschritt speichern!

Achtung! Speichern Sie ihren
Fortschritt regelmässig ab. So
können Sie jederzeit an einem an-
deren Ort weiterarbeiten.
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2. Wiederholung Theorie
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Warm-up

Was ist ein Problem?

Was ist ein Algorithmus?

Ü wohldefinierte Berechnungsvorschrift, welche aus Eingabedaten (input)
Ausgabedaten (output) berechnet.

Was ist ein Programm?

Ü Konkrete Implementation eines Algorithmus.
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Warm-up

Problem

Algorithmus

löst ein

Programm

implementiert einen
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Warm-up

Problem

Algorithmen

kann von mehreren gelöst werden

Programm

kann auf mehre Arten implementiert werden
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Effizienz

Problem Komplexität Minimale (asymptotische) Kosten über
alle Algorithmen, die das Problem lösen.

Algorithmus Kosten Anzahl Elementaroperationen
Programm Laufzeit Messbarer Wert auf einer konkreten

Maschine.

Ü Abschätzen von Kosten oder Laufzeit abhängig von der
Eingabegrösse n.
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Asymptotisches Verhalten

Was sind Ω(g(n)), Θ(g(n)), O(g(n))?

Ü Mengen von Funktionen!

Wiederholung, Mengen A,B:
Teilmenge A ⊆ B
echte Teilmenge A  B
Schnittmenge A ∩B
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Asymptotisches Verhalten

Gegeben Funktion f : N→ R.

Definition:

O(g) = {f : N→ R|∃c > 0, n0 ∈ N : 0 ≤ f(n) ≤ c · g(n) ∀n ≥ n0}
Ω(g) = {f : N→ R|∃c > 0, n0 ∈ N : 0 ≤ c · g(n) ≤ f(n) ∀n ≥ n0}
Θ(g) = O(g) ∩ Ω(g)
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Nützliches für Aufgabenblatt
Theorem

1 limn→∞
f(n)
g(n) = 0⇒ f ∈ O(g), O(f) ( O(g).

2 limn→∞
f(n)
g(n) = C > 0 (C konstant)⇒ f ∈ Θ(g).

3
f(n)
g(n) →n→∞∞⇒ g ∈ O(f), O(g) ( O(f).

Beispiel
1 limn→∞

n
n2 = 0⇒ n ∈ O(n2), O(n) ( O(n2).

2 limn→∞
2n
n = 2 > 0⇒ 2n ∈ Θ(n).

3
n2

n →n→∞∞⇒ n ∈ O(n2), O(n) ( O(n2).
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Nützliches für Aufgabenblatt
Theorem

1 limn→∞
f(n)
g(n) = 0⇒ f ∈ O(g), O(f) ( O(g).

2 limn→∞
f(n)
g(n) = C > 0 (C konstant)⇒ f ∈ Θ(g).

3
f(n)
g(n) →n→∞∞⇒ g ∈ O(f), O(g) ( O(f).

Beispiel
1 limn→∞

n
n2 = 0⇒ n ∈ O(n2), O(n) ( O(n2).

2 limn→∞
2n
n = 2 > 0⇒ 2n ∈ Θ(n).

3
n2

n →n→∞∞⇒ n ∈ O(n2), O(n) ( O(n2).

22



Quiz

1 ∈ O(15) ?

3 besser 1 ∈ O(1)
2n + 1 ∈ Θ(n) ? 3√
n ∈ O(n) ? 3√
n ∈ Ω(n) ? 7

n ∈ Ω(
√
n) ? 3√

n /∈ Θ(n) ? 3
O(
√
n) ⊂ O(n) ? 3

2n /∈ O(exp(n)) ? 7
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3. Programmieraufgabe
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Summe in Subintervall (naiver Algorithmus)
Input : Eine Folge von n Zahlen (a0, a1, . . . , an−1) und Subintervall

I = [x0, x1]
Output :

∑x1

i=x0
ai.

S ← 0
for i ∈ {x0, . . . , x1} do
S ← S + ai

return S

Idee
Benutze die Präfixsumme um für beliebige Subintervalle die
Summe in konstanter Komplexität zu berechnen.
Verallgemeinere in zwei Dimensionen.
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Mehrdimensionale Vektoren

Definition
std::vector< std::vector<int> > my_vec( n_rows,

std::vector<int>(n_cols,init_value) );

Indexierung
my_vec[row][col]
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Klassen

class Insurance { // Definition
public: // public section

Insurance(double rate) {rate_ = rate;} // Construktor
double get_rate() {return rate_;} // member function

private: // private section
double rate_; // data member

};

int main() {
Insurance insurance(2.);
std::cout << insurance.get_rate();
return 0;

}
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Fragen?

Let’s get to work.
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